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FeHo g 2 (2.1)2 1A} Ao|& 2 Al(first-order ordinary differential equation)
ol ole] $hI% shE Fatelwl Cof 271gkE ook 3] whizel] 27zt S nitial-

value problem)z}ail: 3t}
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AN ool 10284 $5od TeFE 715 AAFAZ dedl e 1 2
=T F5S o7|A Hel mid £ FaE 7F SFelM E=FE 12EA Y
s HUAA T3 HA EZsA viAEE B2 ATl 2RARE W 2zt
A gtttar s EefuzA EieFof stolup Mol MRk AMdE EA FEHle
7k oGE o2l U] o SH R ulE ol £=F9] ARt whE Fx WslE AL
Al 5 s Aoltt, Feo Wk ARt Eaat & vl vid 22771 10%4 (10

N
ke 712291 ARt i Ho, v B o] Alkte] 235 vk Aol

=5t EEF AEIE) E=F SE(%) =5 HEEZF AEIE) E=F S2(%)
0 10 100 12 2.82 28.2
1 9.0 90.0 13 2.54 254
2 8.1 81.0 14 2.29 22.9
3 7.29 72.9 15 2.06 20.6
4 6.56 65.6 16 1.85 18.5
5 59 59.0 17 1.67 16.7
6 5.31 53.1 18 1.5 15.0
7 4.78 47.8 19 1.35 13.5
8 43 43.0 20 1.22 12.2
9 3.87 38.7 21 1.09 10.9

10 3.49 349 22 0.98 9.8

11 3.14 314
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2.1.4 ScilaboZ Zictsh TJajm 12|7|

o] Ao 18 218 SciLabe 2 18]E= HHHLE HojFEo)

1A - Ak 4] AR7E gof 2.1.348 9] = 29| 32(dHE] 35 o]F2 Al9fst
)& JEstar, o= £ ‘winethief txt' 2= vl o] &3},

2% : SciLab-g APAA W5 7= Fdo| e FUE o] F s

3 vk HEHAE JHSFTH(EHEY Eolli= <return>o] ojof gt
x=read( ‘winethief txt" ,—1,3);

plot(x(:,1) x(:,2));
xtitle(“ ", “Time (days)”, “Wine content (liters)”,“ ")

read POl ARE oA YolEQITt iAMS ~1' e Aae Lolg wE
© molth, e Ame] A 37 Porks Foln, —I'e ke AFFE A

& ojurh. ‘plot’ WHol= 3 WA Zo gholl tle 7 WA 2o ke adow
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ImageMagick2 ©]-&3}4] PNG(Portable Network Graphics) ¥ g2 W7ZshH #H
2 Zlolct,
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21 2.1 AlZt ZH(time step)ol] thal ThA] 22 Th53 o] & 4= it}
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sJofo} g},
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a2} (semi-implicit scheme)o|t}.

2.2.6 11 59| W

714 AFEHAE ZANE FA-FEF BH(Runge-Kutta scheme) oL} ‘off | 2=-nlj <
I Ho‘?j,(Adalms—Bashforth scheme) 219 A AIZF ©AI9F t}S AIRF ©HA] Alol <]
Aefshks WHE e, ol AR A &7d0] vie =

ofN H
)
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o)
ri
ruto

Z7]1 F% G0l gk 2] 2.1)¢] A&t o] el vk ol Folxint,
C@t)=C,exp(—k - 1) (2.8)

A7 ‘exp & AFEFE =), 3] ARE 7HE G ol A EE {3 A2
o] A7} o2l 7k A 7 o] 2] el AAM(consistency)©] kAl
st} &) AIRE 7HE Ars 2] S35 dRE st gkl 77h A o Seolt)

n 2 W 2lS AR g Ao 2 AEskE FA A Aeuzte dhol| o3t 2F(truncation
error)7} WHASIC} w3F AFE Arto A= AlghE =] Alable = A AyE)

= €128 2R (round-off error)= WAEICE o] F QF= BAs] AN A i S

= Zzage A Aol Asel Zelt e 918 Heie o) AFE FH0
we))o] Bast A AREE v)$- Lolich, webd Zzagle] A ARE} o
& Azol Ho] WAL 91 E&H O Aol AU ARF Ulol AU 4R

% Qs AAstol d
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2210 Z272 Fc9o| = nlH

Z5}la]= FORTRAN 95 2138 9JoA3LE] o}g2 3k 4 7AFE dolz Wl
fah=dl, UH7H W REEA] AREE7] el ko] ol Ao gt viylre] SAol=
A, A5, B, 24, wes ol gk

EEZ%]-J 7t Zdl= % = b + 9 Zo] FHellE shte) nA 5y & gl
&= po} c= AL AelElo] glojok ], HEA 0w x7} AW}

2.2.11 = Hufl FORTRAN =212

wd Atolo] ol HE<l, FAFEl RUE|e] ‘Hellow World" 2t3 ZAJSHE 3 ¥
A T2 WS 2 B A},

PROGRAM first
write(6,*) “Hellow World”
END PROGRAM first

FORTRAN Z 27312 PROGRAM o|F #73o 2 AZkste] END PROGRAM
o] 2 adle] o] first’ o] ARk, AHEL o] vSU=

< first 952 o) B8] AR AFakA,

ne
4
30,
=
o
(&
}m
n@ o

2.2.12 FORTRAN ZZ72H0o| Zm}jlu} AlSH npX
AA 90 HHEFAF => RE T2 => BE T2 => ¥y TRIE)S ¢

o] FORTRAN Z 2718 shelo] gli= T2 o 53},

197 : thge] o s,

o714 Low A gl o] AT IS it
20 - FHupd gyt o o oF WAIAE S8 g wﬂﬁ}%l FE A
3CHA - Auldo] HFAHo g Eyitid A=

ZY3IAY WH oA first<enter>2 X A0 g /\Elﬁg/\]f"t_l e 9)\‘4.



QEAA ATELNE 0|S8t oY 22
A2 &3l “Hellow World” 7} ]2 Aot} &3}

2.2.13 FORTRAN 2¢2f

B e, v, g, Ee ARE7] Aol ghol FFolAof sk Ag4+(-3,0, 1, 3
e A2, 42 -523 5)9F FEEoof Fit} =] AHE == A9 £AHE

gel=lofor ditt, < viZiHE 22| Ardx g Ay AelH ook
g},

INTEGER, PARAMETER :: nx = 11 ! horizontal dimension
INTEGER, PARAMETER :: nz = 5 ! vertical dimension
REAL, PARAMETER :: G = 9.81 ! acceleration due to gravity
REAL, PARAMETER :: RHOREF = 1028.0 ! reference density
REAL, PARAMETER :: PI = 3.14159265359 ! pi

AE olFo] BAL Bed FHoE Auad FAdN FAED FAL % W

= Selsot Hel ol A7 © e £-88
9a) el 1 gk WA 5 glow thet 2ol

¢

REAL :: wspeed ! wind speed
INTEGER :: k ! grid index
CHARACTERQ@3) :: txt

gl9] alol txt'e Al 2R AR B2 ARoleh 1349 EE 239 YA oy
5} 12o] Qo 5 9l

REAL :: eta(0:nx+1) ! sea-level elevation

REAL :: w(0:nz+1,0:nx+1) ! vertical velocity

nx = 11 28] nz = 58P eta= 11 + 2 = 13, = o}7 Fro| Foj=x] ¢ke ¢
2 eta(0), eta(l), .., eta(11), eta(12)E 71 ‘w78 13d9] 2314 FHz Hold
th A E PHol= th33 Zo] DO FZ(loop)E o]-8-5Fe] 3h2 Fofst &=t
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DO k = 0,nx+1
IF(k > 50) THEN
etak) = 1.0
ELSE
eta(k) =
END IF
END DO

L

DO £ A5 K7k 091478 14 Z7helo] nx+le] B ul7hA] wks S,

‘:]'% g- oz r/}_‘;qEJ fe1 3 /“C oh:]_

DO k = nx+1,0,—1
IF(k > 50) THEN
etak) = 1.0
ELSE
eta(k) =
END IF
END DO

IF £o] FHo2E SHEG ), <@EY 2e), ==#Y), >=Eg 244 29),
<="(Ho ZAAY 2L, /=" (BA 22) S0l Atk IF Fo] g 2 FuH ofgje] 4
A9 919 ool 9= ‘ELSEY} ‘END IF 52 H & §lojxIct,

DO k = nx+1,0,—1
etak) =

IF(k > 50) etak) = 1.0
END DO

292 98 sjle thev 2o) sjol AT 4 3.
OPEN(10, file = ‘Exla.txt’, form = ‘formatted’, status = ‘unknown’)

3]

P2

A 7ke] 102 ‘WRITEY ‘READ’ 2o AA=E %) Wzoln], ‘fild dEals



QEAA AHEQ0IS 0|83 S B

5

A o5g, form' Eeh= Ze F4olo] ASCI F2]91%] vho]uie](binary) F 2]
| & F28ch. o7IA= ASCI 2o 285 gt ‘status’ AE ] oA]
‘unknown’-2 Tk 71 o]59] Ftdo] ¢loH A& vhEolx EH3fal, ek e o]&
of gtgdo] QoW 1 9o Hof 2eh= ot} thy

= Foafjof gt} Sstatus’ AEZS] 7|EF FAHORE new’9t old7} .
Az 8L thed Zo] ‘WRITE £o2 o]Fo|zit}

N

WRITE(10,%) G

of71A FA] M E(e]714 10)3= 41| OPEN Zollx] ] 2] se}l A=, *':=
EFY 29 2SStk A M 62 k9] 31 FORTRAN Z 2 131o)A] 2 nle}
2ol HUE EHo = oofro] Qlt}, miz7tAIZ ‘READGS,*)+= AptellA ¢lolE¢
< St o2t 2o] ¢ Hell o e 283 5 ik

WRITE(10,*) eta(10), eta(20), eta(30)

1YA)71 390 257t 28E Aolu, vkt 2ol sfof P

WRITE(10,*) (etak), k = 1, nx)
o] t] o] B8 §lojAH th3 o] 3fo] 1 3td-S Fofof gt}

CLOSE(10)

2.3 cllAl 1: 7t4] BA|

= FORTRAN Z 2138 o]-83}e] Fafolu S3HoZ 2 (2.1)9
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2.3.2 EHH ML

270 7] BEE 100%, %3] 455 2% 00001, Z k = 00001 s~ 0 Fa1 4]
2}, A7k 24 e) 2012 WA A7 242e) dojol wat a7k Auht Gk
AeAg gl ae, FaiT Loy BF ARa|nA,

2.3.3 FoAr

4 #|X7]12 FORTRAN Z 2135 2H4J5le] 31 0|52 ‘Exercisel f95'2 3}¢
At 3k o]Fo 2 Nl Fholy S4aat 52 AT ¢ gk 9k o]ES
27 3k AL WFo YR A FX] ¢l o] dAe} #H Sl o5l & Aol

o} 84 ‘f95' o] shelo] FORTRAN 959] £14] 2 15)2 Lhehict.

2.3.4 FORTRAN Z=77#

o] dA|e] FORTRAN ZZ 139l ‘winethief f95'= 5= CD<] ‘Exercise 1’ ZT]9|

>
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i
<
o
S
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2
=
D
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Wt 3ol Alste] o]Folzict HAodE F ¥ at=

< WAE7] 913 ‘mode’ #t> ‘READ(S,*) mode' & B3 ARhollA] ¢jols

3% 22% Ar = 3600 s2 FiL 2] (2.3)9] FaRF 2 2.6)9 &3 s el

Zolth, I-oA Bz nie} o] i o] si= FgrEet ofF A Vel 23 ¢
a

A gtk W e 2W £ ARE 92 4 Qe ol SAE

AZF HAE 3600% = 3 PCollA 4= % ool Alate] kz ¥}, AR 78S Ar
| & &7 chd Alalk Aibs oL 3E Aol k) gelsral,

2.3.6 7t oilH|

o] A& B3 WA 27X a 025,05, 0.75 502 HANZPAX] Axls B A,
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T2 22 AZIO| T2 SE() HaL 9H= Safol Zajo|n, Ok Ustel Zmoln, Jh2d) TMR A
(2.8)0fl W olZsHolct,

2.4 272 A=} AA

241 25 HAIX]|

FORTRAN Z213of 977} gJow ZAude = sh e o] 7o) o7/ HAA=
=, o] HAAZE HESIY Q7= AAT ul Fosfjof & Algto] St}

2.4.2 XEXE 27 M7H5H7|

A oF WAAE B & vl s 0 FE SAsH A Eoh ol oF vlAA
7} Age] el Qlghe A H97h Hel Q) wEolth e FE %%&iw}x}
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ol E TRE 0RE FE Ae e £ o] ot 078 sh 1
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2.4.3 27 HAX] FA5}7]

MRt oF WAL e 2RE e £ ok o) A%t oF wAIA
Wl

BT} o] WA|A]el A Z2 o] g =
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o B5olE AsUeE ANshe Fo] Fh ©F WAL Lo ofshE Zea
Pl 277} QIrke Folth, 0 MAA gL hEA 2 £ YA, 0F A

A7F vtk astell= HAagk 17 o] de] @77t Aol Edslth A= LA
| Eu

2.4.6 A1 HA|X]|

Aok ool “Wall'(wE a1 BeF7)S F7Fst BE A AAxE & 5 8

ot oA 1ol vzt 2o slE 5= Qi

g95 -Wall -o winethief exe winethief {95






